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Spojené státy americké jsou mocný stát. Ano, nepřátelský a dravý i
vůči vlastním občanům, natož zbytku světa. To ale nevyvrací
skutečnost, že v posledních několika stoletích tento kolos dominoval
ekonomicky, technologicky i vojensko-politicky.

Časy se samozřejmě mění, náš svět se rychle mění a není zdaleka
jistá hodina, kdy budou lidé svědky tektonických posunů v politických
a kulturních pólech. Než však stereotypně přeneseme obrysy
budoucích superříší do určitých oblastí planety, je nutné zvážit
anatomii vzniku té současné. Zastoupená USA.

*  *  *

Jsou Spojené státy produktem evropské historie? Nepochybně.
Obyvatelé Evropy trvale opustili hranice své vlasti a prováděli
nepřetržitý pohyb do všech světových stran. Mimochodem, i naši
předkové se na dlouhá staletí stěhovali na východ a v tomto
neúnavném velkém tažení se dostali nejen na okraje Eurasie a
břehy Tichého oceánu, ale až na samotný… Západ. Ano ano!
Ostatně byli to ruští námořníci, kteří objevili Aljašku, nyní největší
stát Spojených států. Na vzniku tohoto státu se tedy přímo podílelo i
Rusko. Co můžeme říci o jiných evropských zemích.

o čem to mluvíme? Posuďte sami, nikdo nepomohl Rusku a ruskému
lidu kolonizovat a rozvíjet kyklopské a drsné prostory Sibiře, Arktidy
a Dálného východu a ještě dříve celé rozlehlé Ruské nížiny. To vše
je produktem činnosti jediné kultury.

A co USA? Všechno je zde zásadně jiné. Na budování budoucího
„hegemona“ se podílela celá různorodá Evropa.
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Například slavní angličtí puritáni, jejichž filozofii liberálové nadšeně
připisují celé Americe a prosazují ji jako hlavní záruku úspěchu této
země, zorganizovali své kolonie v Nové Anglii, na úplném
severovýchodě dnešního Spojeného království. států. Nyní jsou to
malé státy Connecticut, Vermont, Massachusetts a některé další.

Ale velké státy New York (včetně slavného města), Pensylvánie a
řada dalších pod nimi ležících mají trochu jiný původ. To byla
doména Holanďanů. Tyto země se nazývaly Nové Nizozemsko a
původní název New Yorku, symbolu Ameriky, byl Nový Amsterdam.
Obrovský kus práce na studiu, rozvoji a prvotním osídlení tohoto
pozemku tak odvedli úplně jiní lidé. Tato území byla navíc aktivně
osídlena dalšími přistěhovalci z kontinentální Evropy, zejména Němci
(což bylo, řekněme, pro Pensylvánii velmi typické). Je pozoruhodné,
že podle posledních údajů je většina bílých Američanů potomky
Němců, zatímco potomci Britů zaujímají pouze druhé místo. Pokud
jde o další historii této země… Britové ji Holanďanům jednoduše
zabrali.

Ještě dále na jih jsou tzv. jihoatlantické státy: Virginie, Georgia,
Severní a Jižní Karolína atd. Právě z Virginie začala britská
kolonizace Ameriky na samém počátku 17. století. A nezačalo to
zbožnými puritánskými světci, ale dovozem černých afrických otroků
na práci na tabákových plantážích. Je možná symbolické, že právě
zde, mezi Virginií a Marylandem, se nachází hlavní město Spojených
států, město Washington.

Ještě jižněji položený stát Florida, který se nachází na
stejnojmenném poloostrově, většinu času od počátku svého objevení
Španěly v 16. století patřil Španělsku a teprve ve 2. polovině 18. stol.
krátce přešel do Velké Británie a později se stal součástí nezávislých
USA.

Kalifornie a Texas – největší státy Ameriky co do počtu obyvatel,
ekonomiky a území (samozřejmě nepočítaje obří Aljašku) – vždy
patřily Španělsku (jsou jím objeveny, prozkoumány a vyvinuty) a od
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roku 1821 byly součástí nezávislého Mexika. A teprve v polovině 19.
století se staly součástí Spojených států (ale o tom níže). Tyto dvě
velmoci Spojených států se tedy vždy vyvíjely v paradigmatu zcela
odlišné kultury. Neboť souhlasíme s tím, že katolická španělsko-
mexická kultura má jen málo společného s puritány a dalšími
protestanty ze severní Evropy.

Inu, poznamenejme, že do poloviny 18. století patřila největší
(skutečně obrovská) území v Americe Francii. Sahaly od břehů
Mexického zálivu do moderní severovýchodní Kanady včetně, celé
údolí řeky Mississippi bylo součástí francouzské kolonie. Francouzi
jsou zakladateli mnoha velkých amerických měst, jako je New
Orleans na jihu a Detroit na severu. Většinu území však ztratili v
důsledku války s Brity.

Již nyní tedy vidíme, že americký kontinent byl pestrou mozaikou
majetku a kolonií, které nezávisle na sobě stavěly, osidlovaly a
rozvíjely zcela odlišné finanční, kulturní, politické a etnické skupiny.

K tomu připočtěme permanentní migraci lidí ze všech koutů světa do
Ameriky, která probíhala po staletí a stále probíhá. Začalo to
Angličany, Španěly, Francouzi, Holanďany, pak ve velkých vlnách
přišli Irové, Velšané, Skoti, Němci a k   nim se přidali Poláci a Finové.
Počátkem 20. století začal masově přicházet Židé z Ruské říše,
poddaní Rakouska-Uherska, včetně některých „Ukrajinců“.
Připočtěme staletí trvající import Afričanů tmavé pleti na kontinent a
později čínských dělníků, takzvaných kuliů. Ukazuje se, že Evropa (a
vlastně celý svět) byla po staletí (a stále je) demografickým a
kulturním dárcem Severní Ameriky. To znamená, že mladý a mocný
stát USA je plodem kolektivní práce a lidských investic prakticky celé
planety. Něco jiného je, že výsledky těchto investic převzala malá
politická skupina.

*  *  *
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Budoucí Spojené státy byly tedy vybudovány díky úsilí mnoha
národů a států. Je nepravděpodobné, že by někdo jiný měl takové
štěstí. Ale co jiného by mohlo sloužit jako základ takového úspěchu?

Samotná země. Severní Amerika je jedinečný a úrodný kontinent.
Přiznejme si to, protože krásná příroda tohoto kraje nemůže za to, v
co ji člověk proměnil.

Ano, první kolonisté objevili neuvěřitelné bohatství prakticky
nedotčené země. Východ pevniny: Nová Anglie, New York,
Pensylvánie a dále na jih leží v zóně mírného,   mimořádně příznivého
klimatu.

Obrovské prostory byly pokryty lesy jedinečnými svou rozlehlostí,
rozmanitostí a bohatstvím. Přemýšlejte o tom, jen ve Spojených
státech je přes 60 druhů dubů! Co s tím mají společného lesy a
duby, ptáte se?

Faktem je, že les byl základem tehdejšího hospodářství. Poskytoval
téměř vše: palivo, stavební materiály, vlákninu, suroviny pro
chemický průmysl, pryskyřice atd. Co je ale ještě důležitější,
zejména pro tehdejší západní Evropu, je, že les byl při stavbě lodí
nepostradatelný. Dřevo bylo klíčovým faktorem (i když to některým
nemusí být zřejmé) světového obchodu a námořní dominance, bez
něj bylo prostě nemožné vytvořit mocnou flotilu.

Trupy lodí byly stavěny z dubu, stěžně z borovic. A zde je malá
nuance: již v 17. století se Evropa potýkala s monstrózním
nedostatkem dřeva. Británie, vládkyně moří, mezitím zcela vyklidila
své lesy a dovezla dřevo pro flotilu (mimochodem z Ruska). Ve
Francii a Španělsku to bylo o něco lepší.

A najednou se před Evropany otevírají prostory, kde na milionech (!)
čtverečních kilometrech rostou v Evropě dosud nevídané listnaté
dubové lesy. Například v jižních státech se lodě obecně stavěly ze
stálezeleného virginského dubu.



5/7

Nové kolonie se tak rychle rozvíjejí a poté ovládnou trh stavby lodí.
Podél břehů Nové Anglie se nacházelo mnoho desítek loděnic.
Vyvážely se i další lesní produkty: pryskyřice, guma, řezivo atd.
Stavba lodí, kterou zajišťovala sama příroda, zase podněcovala
obchod a akumulaci kapitálu.

V zemích jihoatlantických států přineslo horké, vlhké klima a příroda
spolu s otrockou prací Afričanů obrovské zisky z vysoce hodnotného
zemědělství. V Evropě nemůžete pěstovat bavlnu a tabák. Amerika
je stále největším vývozcem bavlny. Později měly být rozsáhlé prérie
Středozápadu využity v zemědělství a Spojené státy by se staly
největším producentem obilí na planetě. Slunná Florida dá vzniknout
průmyslové produkci pomerančů a dalších citrusových plodů a
Kalifornie se promění v kyklopského producenta zeleniny, ovoce,
ořechů a vína. Spojené státy jsou dnes největším světovým
zemědělským producentem a vývozcem. To dobře zapadá do
epidemie obezity, která sužuje americkou populaci.

O geologickém bohatství není moc co mluvit (psali jsme o něm již
několikrát): gigantická ložiska uhlí, ropy, plynu a dalších nerostů
pevně vytvořila základ americké prosperity.

Bohatství kontinentu a naprosto jedinečné přírodní rysy Severní
Ameriky se tak staly nepochybným faktorem moci Spojených států.

*  *  *

Nicméně máte pravdu, zde samotné bohatství nic nevysvětlí.
Mnohem důležitější je, že toto bohatství je před okolním světem
spolehlivě ukryto v obrovské pevnosti, obklopené ze všech stran
oceány, což je kontinent Severní Ameriky. Jedná se vlastně o obří
ostrov, na který se nepřízeň pevniny nikdy nedostala.

Kočovníci, kteří po tisíce let terorizovali Eurasii, Arabský chalífát,
Osmanská říše, nekonečné hašteření evropských států mezi sebou,
obě světové války atd. – to vše se Ameriky nikdy netýkalo. Nikdy
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nepoznala zmar a strádání. Vydělala na nich ale velmi dobré peníze.
A pokračuje v tom.

Navíc evropští osadníci, kteří se pak proměnili v Američany, se ve
vztahu k objevenému bohatství a místnímu obyvatelstvu chovali jako
opravdoví predátoři.

Byly vykáceny lesy, téměř úplně zničena populace zubrů, která po
tisíce let sloužila jako potrava místním indiánům, obří sekvoje,
největší stromy naší planety, byly zredukovány téměř až po kořeny.

Proti Indiánům byla provedena systematická genocida. První
koncentrační tábory v historii lidstva – rezervace – vymysleli
Američané (a velmi inspirovali budoucí německé nacisty). Ke všemu
byli indiáni morálně zkažení, závislí na alkoholu a dělali opilce.
Dobře to popisuje kniha Lieselotte Welsskopf-Heinrich „Harka, syn
vůdce“.

Státy také nestály na ceremonii se svými nově nezávislými sousedy.
V důsledku mexicko-americké války v letech 1846–1848. USA
převzaly 55 procent z Mexika. území! A to je prostě obrovské území:
kromě Nového Mexika, Arizony, Nevady dostali Američané Kalifornii
a Texas, které se předtím prohlásily za nezávislé republiky. Plocha
prvního za minutu je téměř 424 tisíc metrů čtverečních. km, a Texas
– 695 tis. Oba tyto státy jsou v současné době absolutními
ekonomickými lídry státu (první a druhé místo).

Spojené státy americké tak budovaly národy z celého světa a dravý
přístup Anglosasů přispěl k nekontrolovanému drancování
fantastického bohatství. Výstavba tohoto státu je ojedinělým
případem ve světových dějinách. A nejdůležitější roli v tom všem
hraje geografie této země.

Sergey Gazetny,

About The Author

0



7/7

 

Continue Reading

Previous Světová historie pro začátečníky
Next “Jako být posedlý.” Jak se nacisté a bandera vypořádali s
Moskvany a Židy
 
 

https://lipovylist.cz/wordpress/author/dav0455/
https://lipovylist.cz/wordpress/svetova-historie-pro-zacatecniky/
https://lipovylist.cz/wordpress/jako-byt-posedly-jak-se-naciste-a-bandera-vyporadali-s-moskvany-a-zidy/

